

## 啟示錄要道略解 第三講

我們打開啟示錄，我們讀第一章第1到3節，「耶穌基督的啟示，就是神賜給祂，叫祂將必要快成的事指示祂的眾僕人。祂就差遣使者曉諭祂的僕人約翰。約翰便將神的道和耶穌基督的見證，凡自己所看見的都證明出來。念這書上預言的和那些聽見又遵守其中所記載的，都是有福的，因為日期近了。」

我們查考聖經，提到「日期近了」。聖經裏有許多的預言，都歷歷昭昭地顯明出來。不過，關於聖經裏末世的預兆，我們要提出十二個。

### 末世的預兆：以色列復國、福音傳遍天下

第一，就是以色列復國，無花果發嫩長葉。第二，就是福音傳遍地極，這也是一個預兆。在馬太福音第廿四章，主耶穌親自講說，「民要攻打民，國要攻打國，多處必有饑荒、地震。這都是災難的起頭（『災難』原文作『生產之難』）。」（太廿四7-8）但這還不是最要緊的，到了第14節就說，「這天國的福音要傳遍天下，對萬民作見證，然後末期才來到。」（太廿四14）我們曉得當主耶穌講這段話的時候，福音還沒有在耶路撒冷傳開，甚至在耶路撒冷還是被拒絕的。「福音要傳遍天下，對萬民作見證」，所有的各國、各民、各族、各方的人都要聽見，那才算是福音傳遍了。主當時說那段話的時候，也可以說還沒有福音，為什麼呢？因為福音是耶穌釘十字架、擔當我們的罪，然後祂從死裏復活、升天，福音才開始。從五旬節聖靈降臨，祂的器皿被揀選、被聖靈充滿，福音才開始向外傳。

福音傳遍天下，這句主耶穌親自說的話，到現在快要完全應驗了。現在沒有一個地方聽不見福音，為什麼呢？因為從前傳福音是人走在地上，一步一步地去傳。像保羅在《使徒行傳》裏所記載的那樣傳福音，是很辛苦的；那時候，傳福音是相當難的。現在傳福音不是了，現在的人都是坐著飛機去到各處傳福音。並且，傳福音的工具也不同了。從前傳福音是要面對面，人非要到那個地方去傳不可。

但現在傳福音不是了，現在是藉著電波在空中傳福音。像我們現在所作的環球廣播，有九個強力的發射台，信號所涵蓋的面積幾乎全世界沒有一個地方聽不到的，所以，福音要傳遍地極，福音要傳遍天下，對萬民作見證。現在傳福音的語言多達上百種，差不多每一個民族都有聖經的翻譯本。我們由此看見，主耶穌說，「福音要傳遍天下，對萬民作見證」，這話也應驗了，就證明末期到了，現在已經是末後的時期了。福音不光傳遍了天下，甚至在月球上都有了福音，因為阿姆斯壯登陸月球的時候，也把一節聖經留在月球上了，所以，福音傳遍顯然是末世的預兆。

### 末世的預兆：知識增長

第三，就是知識增長，這也是末世的一個特徵。我們看但以理書第十二章第4節，就特別提到福音傳遍和知識增長，「但以理啊，你要隱藏這話，封閉這書，直到末時。必有多人來往奔跑，知識就必增長。」「來往奔跑」下邊有小字註解——或作「切心研究」。末世的徵兆是什麼呢？就是「多人來往奔跑」。現在全世界的人都特別注重來往奔跑，只要經濟好一點，大家就去旅行觀光，東方人往西方跑、西方人往東方跑。做生意也跑，旅客也跑，現在大家都是跑來跑

去，這叫什麼呢？「來往奔跑」，坐車、坐船、坐飛機……另外，還有一種人來往奔跑的目的就是「切心研究」。

所謂學術交流，就是這一國的專家、學者到那一國去開會，那一國的專家到這一國去開會。除了政治性的會議，當然最多的還是學術性的交流，甚至不同政體的專家都可以在一起開會。比如，心臟病專科的會議、環保的會議、防核擴散的會議……許多專家跑來跑去，切心研究。大家把所學的東西都作成論文，在會議上發表，這就叫「切心研究」。大家彼此交換研究所得，你有一套、我也有一套，國際交流成為了一種風氣。世界各國的專家會議，比比皆是。有些國家為了增長某方面的知識，會特別邀請各國專家到他們那裏開會。有些大學、有些學術機構會專門籌辦這類專題的演講會議，以便使這方面的知識增長起來。

所以，你看聖經所寫的完全應驗了，末世「必有多人來往奔跑（或作『切心研究』），知識就必增長。」這麼一來，近五十年來的知識，超越過去五千年的知識進步，所以現代有一個新名詞，叫作「知識爆炸時代」。現在真是知識爆炸，尤其這種切心研究、來往奔跑，不只是人跑，連電波也在跑，怎麼說呢？現在有一種會議，叫作「資訊會議」。因為會議太多，一個人跑不過來，就乾脆利用電話、網路來開會，所以，知識增長得更快了。很奇怪，在但以理的時候就把現在的光景說得這麼清楚了。聖經真是神所啟示的，末時，必有多人來往奔跑，很多人切心研究，知識就必增長。現在知識爆炸的時代已經來臨了，這證明什麼呢？證明是末世了。

末世的預兆：又吃又喝、又買又賣、又耕種又蓋造、又娶又嫁

同時，聖經說到末世的時候，貿易非常流暢。我們看路加福音第十七章，末世有一個特別的現象，就是在主耶穌再次降臨以前，會有許多這樣的事，我們讀第26節，「挪亞的日子怎樣，人子的日子也要怎樣。那時候的人又吃又喝，又娶又嫁，到挪亞進方舟的那日，洪水就來，把他們全都滅了。又好像羅得的日子，人又吃又喝，又買又賣，又耕種又蓋造。到羅得出所多瑪的那日，就有火與硫磺從天上降下來，把他們全都滅了。人子顯現的日子也要這樣。」（路十七26）

30）這裏又很清楚地說到一個末世的現象，是什麼樣呢？「人又吃又喝」。

到末世，人就是喜歡吃喝。現在你去看，什麼生意都不發達，就是飯館多。我到了歐洲，到了羅馬，那裏的中國飯館有幾百家。到了法國巴黎，中國飯館也有幾百家，有法國飯館、意大利飯館、各種飯館……這種生意真是歷久不衰、越來越盛。什麼生意都不好做，就是飯館好做，所以，人到末後是又吃又喝。有的落後地區，大家站在街上就吃了；有的講究一些就上茶館、酒館，在那裏就喝了。所以，「又吃又喝」就變成末時的一個徵兆。

不光又吃又喝，還有「又買又賣」。買賣是什麼呢？就是貿易。現在組織成經濟共同體就是為了方便買賣。世界劃分成許多的經濟區、集團，像東協、歐洲共同體……現在美國跟墨西哥、加拿大也在搞美洲共同體。大家各自成爲一個買賣的體系、貿易的體系。這是要作什麼呢？「又買又賣」。

還有，「又耕種」。近代各國都有饑荒，許多農業專家就搞一個綠色革命，大家耕種，到處都有農業的發展。像台灣曾經有許多的農耕隊，去幫助那些農業落後的國家，甚至成爲了一種

國際外交的手段。這是為什麼呢？就是要發展土地的利用，使糧食增收。這是什麼呢？「又耕種」。

此外還有，「又蓋造」。世界各國都在做一件事，就是瘋狂地建造。因為人越來越多了，居住就成為一個大問題。建造業就是一個賺錢的生意，各國的水泥廠一個比一個多，有的水泥廠不夠，還要從外國進口。我這次到了巴黎，現在還有一個新巴黎、還有一個現代化的巴黎，叫作「拉德芳斯」。那裏建造得真是好，把許多的大建築組合成一個群體。本來法國的古典建築就已經很好了，但那些建築不能動、不能改建，所以，有些建築家雖有雄才大略，卻不得施展。那要怎麼辦呢？就選了一塊地，再來蓋許多的大樓，叫作「建築群」，都是最新的幾何圖型設計，所有的街道、車路都在地底下，上面是廣場、花園、人行道，大樓林立，交通方便……像這類建造需要多少水泥、磚瓦、石塊呢？大家都在拼命地建造，這也是末世的一個徵兆。因為巴黎的舊城不能再改造了，古蹟要保存，外邊不准動，裏邊可以修。那麼，這些雄才大略的建築家就乾脆造一個新城市，不光有新巴黎，還有新羅馬、新倫敦。連澳洲的墨爾本也有新墨爾本，舊城才蓋了沒有多少年，又要在外邊再蓋一個新的，所以，大家都在建造。「人又吃又喝，又買又賣，又耕種又蓋造」，這是末時的徵兆。

前邊還有一個徵兆，很有趣，就是「又娶又嫁」。以前我對這「又娶又嫁」沒有什麼感覺，廿、卅年前沒有什麼感覺。等到二次大戰以後，新生代起來了，人多起來了，現在都到了結婚年齡了。以前我作傳道人一年大概證婚一、兩次，就算是很多了。現在不同了，證婚的次數越來越多，有時候一年證婚一、二十個，這就是「又娶又嫁」。

到了末後的時代，這種情形真與聖經的描寫完全一樣，歷歷昭昭，句句應驗，所以，末世的徵兆已經顯明出來了。在耶穌再來以前，這世界是什麼樣子呢？這裏寫得很多，就是「人又吃又喝」。末世的人吃喝是個特徵。有的地方早晨吃、中午吃、晚上吃還不夠，到夜裏還要吃宵夜，有的人晚上一兩點還在那裏吃。有些地方，別的商店都關門了，就是飯館還在通宵賣東西。所以，「又吃又喝」就變成末世的一個特徵。還有「又娶又嫁」，現在婚禮之多，我想好多人都接過這個帖子，叫作「紅色炸彈」。這個東西不得了，朋友們常常有喜事，你一個月要送好幾份禮，你認識男方也好、認識女方也好，一個月接幾張帖子，這個月的薪水就沒了。這種就叫作「又娶又嫁」，我想現代人都有這種感覺。

此外，還有「又買又賣」，貿易出口、進口，全世界都靠貿易來增長經濟。有時候，兩個國家覺得貿易不公平的時候，還要通過關稅增加、來一場貿易大戰。「又耕種又建造」，各國的農業都發展到了極點，尖端科技都向農業發展。育種、或利用放射性的物質保存食物……這些都是耕種的技巧。像消滅各種病蟲害，改良基因，使植物防旱、防蟲、防病……有各種的技巧。這叫什麼呢？「又耕種又建造」。大家拼命蓋房子，到處大興土木，連工人都找不著，要召外籍勞工來幫忙。所以，我們從這個時代來看，就是末世。

### 末世的預兆：道德的墮落、社會的敗壞

末世的徵兆，有以色列復國、福音傳遍、知識增加，還有道德的墮落。到了末世，人的道德是最敗壞的。在《提摩太後書》就有一個描寫，說到末後是什麼樣子呢？說到人敗壞的情形，人要敗壞成什麼樣子？無親情、不解怨……有許多敗壞的行爲。我們來念提摩太後書第三章，就

是對末後的描寫，「你該知道，末世必有危險的日子來到。因為那時人要專顧自己、貪愛錢財、自誇、狂傲、謗讟、違背父母、忘恩負義、心不聖潔、無親情、不解怨、好說讒言、不能自約、性情兇暴、不愛良善、賣主賣友、任意妄為、自高自大、愛宴樂、不愛神，有敬虔的外貌，却背了敬虔的實意，這等人你要躲開。」（提後三 1-5）這裏就描寫末後危險的日子。

「人要專顧自己」，人不為己、天誅地滅，都是為了自己，都是個人主義，沒有群體利益。「貪愛錢財」，向錢看、提錢來，這些都是現代的口號。辦事不是晚了，乃是你提錢來、你提了錢來，就能解決問題。「自誇、狂傲、謗讟、違背父母」，現在沒有孝順的孩子，都學會了「忘恩負義」。「心不聖潔」，因為眼睛所看的、耳朵所聽的，都是些淫亂的東西。「無親情、不解怨、好說讒言、不能自約、性情兇暴、不愛良善、賣主賣友、任意妄為、自高自大」，你看，這裏的描寫就跟現在社會的情形完全一樣，這是什麼呢？社會的敗壞。

所以，末世必有危險的日子來到，這些已經都應驗了。我們剛才所提出的幾項，完全一樣。您必須信聖經，因為聖經說「日期近了」，真是近了。我們下一個節目要再接著查。